

新版

「台灣農家要覽」新面貌

台灣農家要覽的增修訂是最近農業界的一件大事，2年多前由豐年社、會內外專家及各農業階層的反應，都認為有重新編訂本書的需要，經過2年多的籌備撰寫，現在終於以全新的面貌問世。新版的台灣農家要覽不僅可提供一般農民使用，還可為專家、學者、政府機關的非農業人員、農學院校學生等各階層人士提供農業相關問題的參考，可說是一部非常重要的台灣農業百科全書。

與第一版的台灣農家要覽比較，早期的農家要覽時代所面對的問題比較單純，所以內容也比較簡單，15年來，整個農業生態有很大的改變，許多最新的農業科技、研究成果、管理方式及降低成本的技術等，都需要納入新的農家要覽中，讓農業經營者能注意到這些問題、進而改進，而這次農家要覽的增修訂工作，在各學者專家的共識下，以上所談到的要點95%以上都能照計畫達成，成為一部提供最新農業資訊的寶典。

新版台灣農家要覽強調 高品質、衛生安全技術

本人從事農產品處理加工領域將近30年，所以對農作篇的農產品處理及加工一節特別注意，在過去農產品只有簡單的農村加工技術，像用鹽醃漬、醱酵、乾燥等



，著名的產品有公館的榨菜、雪裏紅、蘿蔔乾等，這是民國五〇年代的農產品加工，目的是讓農家生產有剩餘的農產品延長保存的期限以備不時之需，或成為土產饋贈親友；而現代的農產品加工技術有許多是新的為過去所沒有，有些是改善過去簡單的技術，不但品質提昇了，在包裝設計上也力求精美以達到促銷的效果，還要保有鄉土風味、地方特色，以做為具有觀光價值的消費商品。所以新版的農家要覽中農產品加工處理的篇幅增加很多，分門別類也更專精，各種加工技術也有詳盡的敘述，不論是小型加工廠、農會附屬加工廠、農民產銷班，只要照著敘述按部就班去做，絕對可以生產品質優良、衛生安全的農產品。

另外，強調食品衛生安全也是新版台灣農家要覽的特色，近來不論是農民、消費者對食品的安全衛生都非常重視，所以各位專家在撰寫時，特別注意生產過程的

衛生安全技術，由原料的處理、產品的加工或包裝等過程都不斷提及食品衛生安全的重要性，希望藉此能提醒農民共同為消費者吃得更安全、更安心而努力。

新版台灣農家要覽 是人人可用的百科全書

所謂「隔行如隔山」，一般人對農業的看法，或者覺得農業是較單純的學門，或者覺得他是比較有問題的產業，但是實際上不是學農的人就很難了解其艱深之處或解決之道，因此新版台灣農家要覽可提供給有興趣或者有疑問的非農業人員做為了解農業措施、現況的指南，不論是農、林、漁、牧或農產運銷、農產價格、農會服務等等方向，在新版的台灣農家要覽中都可以為他的疑問提供概括性的了解，特別是非農業的政府決策單位，在擬定政策、計畫時藉此可大致了解其對農業產業可能發生的問題或影響，有很大的幫助。

對於農學院校的學生，農家要覽更是一部不可缺少的參考書，雖然農林漁牧各方面都有許多專門的著作和研究報告，以學生的立場而言，新版的台灣農家要覽是對農業較集中而且是重點的介紹，對於要了解台灣農業通盤性的問題，或某作物的一般特性介紹等，都能提供很好的基本性認知，所以相信新版台灣農家要覽對全國農學院校的學生來說，是一個很實用的濃縮性資料庫。

此外，農家要覽的每一篇、每一段落都有載明著作者的姓名，所以如果在農家要覽中還不能得到滿意的解答，或者要對某一特殊的農業問題作進一步的深入研究時，可以聯繫豐年社的主編，請豐年社提

供相關單元的作者專家姓名、服務單位、電話等，或者請豐年社代為向作者專家請教解答，所以提供適當的諮詢者名單，了解某方面的問題要請教那一位專家也是農家要覽很重要的一項功能。

新版台灣農家要覽 強調品質提升因應入關

加入 GATT 是政府既定的政策，也是農業轉變產業結構、脫胎換骨的一個時機，我們常說危機就是轉機，有了轉機我們的農業當然要趁機調整因應，新版台灣農家要覽在技術面可提供農民詳盡的資料，有心的專業農民可以使用本書所提供的資訊、栽培技術、經營管理方法應用在實際生產過程以達到品質的提昇。在農家要覽中可以有形無形的感覺到：未來我們的農業一定是走向「質」的提高，而非著重「量」的增長。而「質」的提升、本土化的產品才能面對入關後開放農產品進口造成的衝擊，新版的台灣農家要覽多少可讓農民、農業從業人員感受到農業在改變，而自身的經營管理理念，技術應隨之提昇，否則將受時代趨勢淘汰。雖然新版台灣農家要覽沒有直接強調入關的因應，但適逢入關前夕，農家要覽的出版確實提供了因應入關衝擊，改良技術以提高品質的重要參考資料。

由本書的印刷編排來看，新版的農家要覽不論在印刷、設計、編排或圖片的選擇上都相當用心，編輯、美術、印刷色澤等，都讓人看了很舒服，由此可見製作單位的用心和追求完美的精神，希望讀者也能多多利用本書，讓農家要覽真正發揮台灣農業百科全書的功用。